






Основным занятием шилягинцев с древнейших времен являлись земледелие и скотоводство, с преобладающей ролью одного из этих видов хозяйства в зависимости от природных условий и связанных с этим местной специализацией хозяйства.
Система земледелия у шилягинцев была паровая, чтобы восстановить плодородие почвы, часть земли оставляли под пар(сакка). Обычно на этих землях пасся скот. У разных хозяев земля могла «отдыхать» разные сезоны. Земледельческие работы начинались с подготовки почвы к пахоте. Землю по возможности удобряли. Удобрениями служили навоз, птичий помет, зола. Основными средствами для перевозки удобрений служили арба(уркула), сани(гъял), со специально приставленными большими плетенными корзинами(т|ут|няхъ). Удобрения обычно накапливали недалеко от дома или на окраине села. Основными зерновыми культурами, которые возделывались являлось пшеница(ач|и),  ячмень(мухъя), голозерный ячмень(мях|ар), просо(мичи), рожь(сусул), а из технических культур конопля(къала) и лен(сели). Из льна ткали шилягинки материал(души) и паласы. Сельскохозяйственные работы, связанные с земледелием начинались в конце зимы и в самом начале весны. Вспахивали поле деревянной сохой с железным лемехом, называемой дураз, которую впрягали одну пару волов.
Молотили зерно молотильными досками(иркми). Вспашку производил мужчина. Личности пахаря(хъуццара), сеяльщика(велгьванил) шилягинцы придавали большое значение. Они должны были быть людьми «баракат луккан» (дающими изобилие), щедрыми, удачливыми. Пахоту начинали рано утром до восхода солнца. Некоторые хозяева заранее проверяли семена на всхожесть. Для этого горсть семян высевали в корыто. Подготовленные для посева  семена вывозили в поле в больших мешках (хула тавра). С созреванием урожая приступали к его уборке. Жали хлеба серпами(михь), которые изготовлялись местными мастерами. При уборке урожая для семян отбирались снопы из солнечных склонов с крупными и тяжелыми колосьями, которых молотили отдельно. Из пяти снопов складывали копну(х|япал). После завершения жатвы весь хлеб свозили к току(дерез). Хранили зерно в деревянных ларях(сандуг) разной величины, украшенных резьбой, глиняных сосудах(к|вара), в зерновых ямах(кур). Помол производили на водяных мельницах(шинела урхав), построенных у реки. В селении имелись и ручные мельницы(няхъла урхав)-самый древний вид мельниц. На такой мельнице обычно получали только крупу.

