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Введение.
Государственными символами каждой страны являются герб, флаг и гимн. Российская государственная символика складывалась на протяжении многих веков. Во всём мире флаг является основным атрибутом государства.
Российский триколор для многих граждан России является основным государственным символом. Первый флаг нашей страны бережно хранится в «Музее Российского флага». Особенности использования флага государства прописаны в Федеральном Конституционном Законе «О государственном флаге Российской Федерации».
Я много читала об истории флага и мне хочется поделиться этой информацией со своими одноклассниками.
Целью моего исследования является выяснение истории происхождения флага России и Дагестана.
Задачи исследования:
-изучение литературы по данной теме;
-знакомство с существующими версиями происхождения российского и дагестанского флагов. Объектом исследования являются - флаги РФ и РД.
Предмет исследования - история, смысл и значение цветов государственного флага РФ и государственного флага РД.
2.0сновная часть.
2.1 Первые русские знамёна. (Приложение стр. 12, 13)
        Сведения о первом флаге мы получаем из летописей. В летописях знамя именуются как «стяг».
Стяг - это военное знамя, возносимое на древке.
В словарях древнерусского языка «стяг» переводится как «полк, строй, войско. Тогда у одного войска имелось несколько стягов. На русских стягах изображались святые. Россия в первой половине 12 века не имела единого государственного флага.
В начале 1690 годов Петр 1 пользовался флагом из трёх горизонтальных полос: белой, синей и красной. Бело-сине-красный флаг, утверждённый императором Петром Великим, имеет за собой почти 200-летнюю давность.
2.2 История российского флага (19-21 в.в)
В 19 веке белой, синей и красной полосе придали значение содружества Белой, Малой и Великой Руси.
Примечательным в истории российского флага оказался 1858 год. Именно тогда по указу императора Александра II был утверждён императорский государственный флаг - чёрно-жёлто - белый (земля-золото -серебро).И был он государственным флагом только 25 лет ,с 1858 по 1883г.г).
В связи с празднованием 300-летия правления династия Романовых обострились дискуссии о цветах флага. Монархисты отвергли цвета петровского флага и выступили за чёрно- жёлто-белый флаг.
Желая пойти навстречу им, накануне Первой мировой войны, в 1914 году, внесли изменения в государственном флаге : две верхние полосы перекрывались таким изображением, как жёлтый квадрат с чёрным орлом. Следовало поднимать новый флаг во время демонстраций в знак «единения» царя с народом.
В России красный флаг в качестве классового знамени впервые использовался восставшимися крестьянами Пензенской губернии в 1861 году. Впоследствии под красным знаменем проходили митинги, демонстрации, маёвки антиправительственного характера.
С образованием СССР Конституция 1924 года утвердил Государственный флаг Союза ССР, который представлял собой красное полотнище с изображением в его верхнем левом углу, у древка, золотых серпа и молота и над ним пятиконечной звезды.
В августе 1991 года, когда был снят со здания Верховного Совета красный флаг, заменить его оказалось нечем. И тогда 22 августа в 1991 года над известным зданием на Краснопресненской набережной был поднят бело-сине-красный флаг.
З. История флага Республики Дагестан.
Государственный флаг Республики Дагестан представляет собой прямоугольное полотнище из трёх равновеликих горизонтальных полос: верхней - зеленого, средней - голубого и нижней -красного цвета. Отношение ширины флага к его длине -1:2.
(Положение о Государственном флаге РД утверждено Верховным Советом РД 26 февраля 1994 года.
В Дагестане на протяжении многих веков не существовало единых государственных национальных символов ,так как «страна гор» («даг»-гора, «стан» -страна) с древних времён известна и как «гора языков».В Дагестане живут около 30 народов и этнографических групп.
                На основании сохранившихся источников истории сумели составить представления о некоторых имевшихся в прошлом эмблемах.
Так, например, наиболее ранние сведения о государственных эмблемах Дагестана очевидно относятся к 6 веку. В то время Сасаниды(иранская династия )захватили весь Южный Дагестан и определил владения правителей «страны гор».Они присвоили им иранские титулы, такие как Филан -шах, что означает царь - слон, Вахрарзан - шах, то есть царь - вепрь. Видимо, эти животные были представлены и на эмблемах тех времён.
До конца 18 века Дагестан оставался раздробленным на мелкие политические единицы - Тарковское шамхальство, Кайтагское уцмийство, Табасаранское майсумство, Дербентское, Аварское, Казикумухское, Мехтулинское ханства и более 60 сельских общин.
Можно полагать, что у правителей этих государственных образований тоже существовали знамёна, эмблемы и иные отличительные знаки.
Летом 1722 года 23 августа под предводительством Петра 1 русские войска вступили в Дербент.
Дербентский наиб (правитель провинции или округа.) Имам Кули - бек со свитой, как описывается в ряде книг, за версту до города встретил Петра 1 и вручил ему два серебряных ключа от городских ворот. А в книге писателя В.А.Потто «Кавказская война» сообщает, что у самого города Петра 1 с почётом встретила дербентская пехота в ружье со множеством значков, а нард вынес «священное» знамя Алия и поверг его к стопам императора.
Автор не пишет цвет этого флага. Оно могло быть зелёного цвета, так как на формирование культуры дагестанцев большое влияние оказал ислам (в ходе завоевания арабами «страны гор» в 7 веке)
Однако в государственном отношении разрозненные народы и этнические группы Дагестана не имели единого флага и герба.
Не было их в мусульманском теократическом государстве, включавшем Дагестан и Чечню. У всех имамов (правителей теократического государства Гази -Магомеда ,Гамзат-бека и Шамиля-тоже были разные знамёна.(Приложение стр.1, 8, 9, 10)
Художник Халил-бек Мусаясул на основе легенд, описаний лагов и штандартов написал картину «Символика Дагестана».
Специалисты полагают, что она была выполнена скорее всего в 1912 году. Недавно картину перевезли в Махачкалу из Америки (Метрополитен - музей). На картине изображены воины -всадники, помещенными на их пиках знамёнами периода Кавказской войны. Большая часть знамён - белого и зеленого цветов - цветов ислама.
Что касается белого цвета, то мусульманин, посетивший хоть раз священную Мекку и Медину (Саудовская Аравия) на поломничество , становился «хаджием» и в знак этого события повязывал папаху белой чалмой.
Знамя второго имама Гамзат-бека трёхконцевое, основное поле зелёное, верхний и нижний концы белые, средний красный. Надпись на знамени гласит: «Среди ужасов битвы не слабей духом ни одной минуты. Будь твёрд перед опасностями. Смерть не приходит раньше часа, назначенного волей Всевышнего». (Приложение стр.7)
Знамя было охвачено при штурме аула Чумкескент (Агач кала, Буйнакский район) 1 декабря 1831 года.
В 1813 г. Гюлистанский мирный договор оформил присоединение Дагестана к России. 5 апреля 1860 года создается Дагестанская область, которая была разделена на 9 округов. Советская символика Дагестана берёт своё начало с декабря 1921 (ДАССР) - Дагестанская Автономная Советская Социалистическая Республика. Флаг представлял собой красное полотнище, в левом углу которого, у древка наверху, помещены золотые буквы «ДАССР».
В апреле 1927 года VI Вседагестанский съезд Советов утвердил новые символы республики, которые существовали до 1937 года, когда были утверждены герб и флаг, подобные гербу и флагу РСФСР. И в дальнейшем при Советской власти они практически не изменились.
Парламент республики 26 февраля 1994 года утвердил новый проект флага, разработанный заслуженным деятелем искусств А.Ш. Муратчаевым.
4. 3начение цветов флага России и флага Республики Дагестан.
Цвета российского флага совпадают с традиционными цветами, которые предпочитал русский народ. (Приложение стр.4)
Издревле у всех славян «красный» цвет обозначает «красивый», «прекрасный». Синий цвет происходит от слов «сиять» и «сияние». Синий цвет и раньше обозначал небо, верность, духовность.
Белый цвет олицетворял свет. Часто слово «светлый» выступает как его синоним. Итак, белый, синий, красный цвета исконно национальны, отражают характер русского народа.
Цвета этого флага означают жрасный - демократию, просветительскую силу человеческого разума в процессе созидания жизни. Голубой (синий) - цвет моря символизирует красоту и величие дагестанского народа, зелёный цвет - олицетворяет жизнь, изобилие дагестанской земли и одновременно выступают как традиционный цвет ислама. (Приложение стр.5, 6)
Сегодня в России настоящий культ флага. Триколоры России и Дагестана на зданиях учреждений, в витринах магазинов, на рекламе, на номерных знаках автомобилей, на куртках, на майках, на открытках, на значках и т.д.
В современной России флаги России и Республики Дагестан размещаются на правительственных зданиях, поднимаются во время официальных церемоний. Наши чемпионы с достоинством несут их к победному финишу. (Приложение стр. 2, 3)
5.3аключение
Что такое флаг? Это символ или знак, сделанный из ткани. Его можно нести, им можно махать, он может развеваться. И считается, что люди, которые несут или вывешивают какой-либо флаг, показывают, таким образом свою принадлежность к определенной стране или организации. Цвета флага соответствуют общепринятым в международной практике символическим значениям цветов. А подсказаны они географическими и климатическими особенностями страны, которые представляет флаг. Каждый флаг должен иметь свои особенности, в противном случае он не может выполнять основной функции - идентификации государства или региона, который он представляет.
На мой взгляд, юному гражданину России очень важно хорошо знать историческую и современную символику государства и своего родного края, научиться уважать и чтить их. Проведя исследование, я узнала много нового и интересного о флагах России и Дагестана. 
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